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ДЕПАРТАМЕНТ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Томской области

ПРИКАЗ

	03.07.2009 г.
	                                                 № 786


Томск

Об утверждении Методических рекомендаций

В соответствии с Сетевым планом-графиком реализации Комплексного проекта модернизации образования в Томской области в 2009 году ОГУ «Региональный центр развития образования» совместно с рабочей группой РСК по направлению № 5 КПМО в период с 1 марта по 22 мая 2009 г. провели областной конкурс Школьных советов.
По итогам проведения конкурса, на основании экспертных заключений,                   ОГУ «РЦРО» разработаны методические рекомендации по развитию Управляющих советов общеобразовательных учреждений Томской области
Приказываю:

1. Утвердить методические рекомендации по развитию Управляющих советов общеобразовательных учреждений Томской области (приложение).

2. Поручить ОГУ «Региональный центр развития образования» (Лыжина Н.П.) провести организационные мероприятия по распространению Методических рекомендаций среди общеобразовательных учреждений и использованию при проведении семинаров и курсов повышения квалификации.

3. Рекомендовать руководителям муниципальных органов управления образованием, руководителям общеобразовательных учреждений, школьным управляющим использовать данные Методические рекомендации для повышения эффективности деятельности органов государственно-общественного управления образованием общеобразовательных учреждений.

4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на Горлова П.И., первого заместителя начальника Департамента общего образования Томской области.  

Начальник Департамента 






    Л.Э. Глок 
Лыжина Надежда Петровна

51 56 66

Приложение к приказу Департамента общего образования Томской области

от 03.07.2009 г. № 786
Методические рекомендации по развитию Управляющих советов образовательных учреждений Томской области 

Одним из важнейших направлений реализации комплексного проекта модернизации образования в Томской области (КПМО) является развитие общественного участия в управлении образованием
. Важность создания отрытой государственно-общественной модели образования подчеркивается в федеральных и региональных законодательных актах и программах развития образования.

По инициативе ОГУ «Региональный центр развития образования» и рабочей группы по направлению «Расширение общественного участия в управлении образованием» Региональной стратегической команды по реализации КПМО при поддержке Департамента общего образования Томской области в апреле-мае 2009 года проведен областной конкурс Школьных советов (далее - Конкурс).

Задачи проведения Конкурса заключались в анализе нормативно-правовой базы становления органов государственно-общественного управления образовательных учреждений, выявлении позитивных изменений и рисков в общественном управлении образовательными учреждениями для разработки рекомендаций по развитию практики общественного управления и минимизации возможных негативных последствий.

Повышению мотивации и качества проведения Конкурса способствовало проведение областного семинара «Роль Школьного совета в демократизации образовательного пространства» (ОГУ «РЦРО»), консультаций специалистов муниципальных органов управления образованием, муниципальных конкурсов в г. Томске, Асиновском, Бакчарском, Колпашевском и Кривошеинском районах.

Согласно положению, по итогам муниципального этапа из 24 заявок образовательных учреждений на областной этап представлено 15:

· в номинации «Модель Школьного совета» представлено 10 работ образовательных учреждений г. Томска (3), ЗАТО Северск (1), Асиновского (3), Бакчарского (1), Колпашевского (1), Парабельского (1) районов.

· в номинации «Проект социального партнерства» представлено 5 работ Школьных советов образовательных учреждений Бакчарского (4) и Кривошеинского районов (1).

· в номинации «Лучший школьный управляющий» работы не представлены, что свидетельствует только о начале формирования общественного института школьных управляющих. 
Согласно документам  участников областного конкурса Школьных советов,  преимущественно в образовательных учреждениях созданы органы государственно-общественного управления, именуемые «Управляющими советами», поэтому далее по тексту документа используется термин «Управляющий совет» (Совет), а  методические рекомендации ориентированы на развитие Управляющих советов образовательных учреждений Томской области.
Особое внимание экспертами Конкурса было уделено нормативно-правовой базе деятельности органов государственно-общественного управления образовательных учреждений (далее по тексту – Советов, Управляющих советов), которая была представлена следующими документами:

· выписка из Устава образовательного учреждения со статьями, где зафиксировано название, полномочия и порядок формирования Совета;

· копия полного текста Положения о Совете; 

· копии протоколов об избрании и Приказа об утверждении персонального состава Совета в соответствии с нормативными документами, заверенные подписями ответственных лиц;

· аналитические материалы об организации деятельности Совета.

Развитию государственно-общественных механизмов управления общеобразовательными учреждениями способствовали нормативно-правовые и инструктивно-методические документы, разработанные и принятые органами управления образованием на региональном и муниципальном уровнях. Нормативная база Советов, представленных на Конкурс, разработана на основе Примерных положений об Управляющем совете, утвержденных приказом Департамента общего образования Томской области в 2008 году.
 В Уставы учреждений внесены соответствующие изменения.

Вместе с тем, существуют отличительные особенности различных практик, по-разному влияющих на расширение общественного участия и внедрение моделей государственно-общественного управления в деятельность образовательных учреждений.

В числе главных объективных трудностей при разработке локальных нормативных актов следует назвать недостаточное осмысление управленческих полномочий Управляющего совета. 

Согласно Закону РФ «Об образовании» (п. 2 ст. 35) и Типовому положению об общеобразовательном учреждении (п. 68) провозглашен принцип единоначалия и самоуправления образовательным учреждением. 

Под управлением государственным и муниципальным образовательным учреждением принято понимать сознательное целенаправленное воздействие учредителя, руководителя и органов самоуправления государственного или муниципального образовательного учреждения на деятельность такого учреждения, осуществляемое с целью направить ее на достижение результатов, определенных законодательством об образовании и уставом данного учреждения
.

Принцип единоначалия в управлении предполагает, что во главе таких учреждений стоит прошедший соответствующую аттестацию руководитель (заведующий, директор, ректор и т.п.), назначаемый учредителем, либо избираемый коллективом образовательного учреждения. Именно такой руководитель осуществляет непосредственное управление государственным или муниципальным образовательным учреждением, решает текущие вопросы, возникающие в процессе деятельности учреждения, несет перед учредителем ответственность за результаты своей деятельности и деятельности образовательного учреждения. 

Принцип самоуправления состоит в том, что члены коллектива государственного или муниципального образовательного учреждения принимают участие в управлении его деятельностью, самостоятельно решают вопросы локального значения, представляют интересы той или иной группы участников образовательного процесса в иных органах управления учреждением. Самоуправление в государственном или муниципальном образовательном учреждении может быть непосредственным, когда в решении наиболее принципиальных вопросов принимают участие все участники образовательного процесса (собрание, конференция) или опосредованным, когда работники государственного или муниципального образовательного учреждения выражают свою волю через специально созданные представительные органы (различного рода советы, комитеты и т.д.).

Закон об образовании устанавливает следующие формы самоуправления в образовательном учреждении: совет образовательного учреждения, попечительский совет, общее собрание, педагогический совет, ученый совет и другие. Таким образом, перечень форм является открытым, что дает право образовательному учреждению самостоятельно определить иные органы самоуправления. 

В государственном или муниципальном образовательном учреждении может одновременно функционировать несколько органов самоуправления, каждый из которых имеет собственную компетенцию, определяемую целью его формирования. Порядок выборов представительных органов самоуправления образовательного учреждения и их компетенция должны быть определены в уставе образовательного учреждения.

Разграничение полномочий между представительными органами самоуправления образовательного учреждения и единоличным исполнительным органом образовательного учреждения определяется уставом данного учреждения.

Анализ 15 Уставов и Положений показал различное закрепление статуса Управляющих советов. Коллегиальные органы управления учреждением созданы в МОУ «Гимназия № 1» г. Томска, МОУ «СОШ  № 2» г. Колпашево, МОУ «Новобурковская СОШ», МОУ «Большегалкинская СОШ», МОУ «Богатырёвская СОШ» и МОУ «Вавиловская СОШ» Бакчарского района, МОУ «Красноярская СОШ» Кривошеинского района. В других ОУ в Уставе и Положениях статус этого органа называется по-разному, несмотря на незначительную разницу в компетенциях Советов. 

Во всех ОУ в состав Совета входят представители учредителя, кооптируются представители местной общественности, не являющиеся непосредственными участниками образовательного процесса. В учреждениях г. Томска, г. Асино, Бакчарском, Колпашевском, Парабельском районах Учредитель непосредственно участвует в создании советов, проводит его регистрацию с выдачей удостоверений. 

В некоторых Уставах приводится большой объем основных разделов Положения об Управляющем совете. Исходя из требований Закона РФ «Об образовании» (пп.7 п.1 ст. 13), в этом разделе Устава необходимо указать только правомочия Учредителя в части формирования и роспуска Управляющего совета; структуру органов управления, включающую в качестве «формы самоуправления» Управляющий совет, порядок его формирования,  компетенцию и порядок организации деятельности совета. Так как при полном и детальном изложении компетенции, процедур выборов, назначения, кооптации, деятельности, состава и функций комитетов (комиссий) управляющего совета, отпадает надобность в принятии специального локального акта «Положение об управляющем  совете». 

Во всех учреждениях полномочия «принимать и вносить изменения  в Устав» закреплены за общим собранием трудового коллектива. Перспективным шагом в МОУ «Красноярская СОШ» можно считать закрепление в Уставе высшего органа самоуправления образовательного учреждения «Конференции участников образовательного процесса», который обладает полномочиями принимать и изменять Устав. Данный орган направлен на реализацию права всем участникам образовательного процесса на управление, а не только членам трудового коллектива. Подчеркнем, что данные формы управления правоспособны в образовательном учреждении по причине отсутствия в Законе «Об образовании» четкого определения понятия «коллектив учреждения».

В большинстве Уставах и/или Положениях четко указывается компетенция, конкретный численный состав и порядок избрания представителей каждой категории Совета. Существует ряд противоречий в Уставе и Положении о деятельности Совета:

· отсутствие или изменение норм в Положении, закрепленных в Уставе;

· наличие принципиально новых полномочий у Совета в Положении, при их отсутствии в Уставе; 

· перекрестная ссылка на численный состав Совета в Положении и отсутствии порядка его определения. 

В некоторых документах допущены нормотворческие ошибки в полномочиях Советов:

· принимать или вносить изменения в Устав (имеет право коллектив учреждения) в 9 ОУ;

· принимать решение о создании общественных объединений (можно способствовать их созданию, участвовать  в координации деятельности) в 3 ОУ.

В целях более продуктивной работы в учреждениях приняты Положения об Управляющем совете, выборах и кооптации его членов, в МОУ «Красноярская СОШ» принят регламент деятельности Управляющего совета, который значительно помогает организовать четкую и слаженную работу. Наряду с этим, выявлены факты искажения принципов управления. К таким ситуациям относится «согласование» Положения об Управляющем совете общим собранием (конференцией) участников образовательного процесса или «утверждение» Положения самим Управляющим советом, хотя право определять данный порядок - это прерогатива конкретного коллектива. Целесообразнее  этот вопрос решать тому органу, который наделен полномочиями по принятию Устава, изменений и дополнений к нему, поскольку меняется сущность и структура управления учреждением.

Согласно Положениям и протоколам выборы членов Совета проходят на общих собраниях (конференциях) в каждой категории участников образовательного процесса. МОУ «СОШ № 33» и МОУ «СОШ № 47» г. Томска, МОУ «СОШ № 2» г. Колпашево при выборах членов Совета использовали демократическую процедуру тайного голосования, в других случаях выборы проводились открытым голосованием. 

Остается открытым вопрос определения результатов голосования при отсутствии четкого количества членов Совета в Уставе или Положении, проведения выборов иными способами, в отличие от определенных в документах, к примеру, избрание всех членов Совета на Родительской конференции. Данные факты «голосования списком» свидетельствуют о формальном, а не о конструктивном подходе к подбору школьных управляющих, изолированию коллектива от обсуждения программ избираемых кандидатов. 

Продуктивным является классификация компетенций Управляющего совета по уровню властных полномочий («разрабатывает», «согласовывает», «вносит предложения», «утверждает»), которая позволяет видеть не только реальные полномочия совета в каждой сфере деятельности учреждения, а также ориентирует школьного управляющего с его полномочиями и  основными компетенциями, позволяет представить круг вопросов, по которым можно обратиться в данный орган управления образовательным учреждением. Однако некоторые полномочия носят «размытый» характер и непонятно, какой из органов управления учреждением принимает окончательное решение по тому или иному вопросу. 

На основании Положений, практически во всех Советах созданы комиссии, рабочие группы под определенные задачи, которые можно разбить на группы:

· стратегическая, программная комиссии, комиссия по развитию образования;

· организационно-педагогическая, учебно-педагогическая, учебная комиссии;

· финансово-экономическая, финансово-хозяйственная комиссии;

· организационно-правовая, нормативно-правовая, дисциплинарная комиссии;

· информационная комиссия, комиссии по связям (работе) с общественностью, школьным и местным сообществом.

В некоторых изученных Положениях отсутствуют разделы ответственности  Управляющего совета и его членов, взаимодействия и заключительные положения. Разумеется, допускается определенная адаптация Примерных положений, но при этом важно последовательно раскрыть представление о данном органе управления образовательным учреждением.

Положение об Управляющем совете – это локальный акт, который может быть изменен, дополнен и принят учреждением самостоятельно в зависимости от потребностей учреждения, стоящих перед ним задач, сложившихся традиций,  степени развитости правового пространства и  демократии (п.13 ст. 35 Закона РФ «Об образовании»). Необходимо соблюдать только одно правило: нормы локального акта не должны противоречить действующему законодательству об образовании, а также Уставу учреждения.  

Вывод: представленный спектр функций Управляющих советов, определенные Положениями правовые нормы советов действительно нацеливают их выполнять на локальном уровне властные полномочия. Решения Управляющего совета, принятые в соответствии с его компетенцией, носят обязательный характер для всех участников образовательного процесса.

Судить об эффективности работы Управляющих советов можно на основании степени использования управленческих полномочий для достижения результатов (социальных эффектов) развития образовательного учреждения. 

В вопросах организации качественного образования Советы проводят мониторинги по изучению родительского спроса (МОУ «Большегалкинская СОШ» Бакчарского района) и дополнительного образования (МОУ «СОШ № 33»), участвуют в выборе профиля обучения (МОУ «СОШ № 83» ЗАТО Северск), разработке и реализации программ развития, привлекают средства на стимулирование одаренных детей, выдвигают педагогов на конкурсы, осуществляют контроль состояния рабочих мест (МОУ «СОШ № 5» г. Асино), становятся организаторами конференций (МОУ «СОШ № 33»), семейных компетентностых олимпиад (МОУ «СОШ № 2» г. Колпашево), условий питания и медицинского обслуживания детей (МОУ «Старицинская СОШ» Парабельского района). 

В финансово-экономической деятельности все Управляющие советы наделены полномочиями по распределению стимулирующей части оплаты труда работников учреждений, утверждают Положения о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работников учреждения. Создают фонды на приобретение учебников (МОУ «СОШ с. Новиковки» Асиновского района), утверждают Положения и отчеты о расходовании внебюджетных средств и Положения о платных образовательных услугах (МОУ «Гимназия № 1» г. Томска, МОУ «Старицинская СОШ» Парабельская СОШ, МОУ «Новобурковская СОШ» Бакчарского района), организуют трудовую практику.

В организационно-правовом направлении, кроме рассмотрения вопросов стимулирования работников и развития внебюджетной деятельности, Советы рассматривают и принимают Положения о единой форме (стиле одежды) для обучающихся, организации охраны учреждения (МОУ «СОШ № 83» ЗАТО Северск), пользовании сотовыми телефонами во время образовательного процесса, введении уполномоченного по охране труда (МОУ «СОШ № 2» г. Асино).

В развитии взаимодействия Советы достаточно продуктивно взаимодействуют с родителями через проведение собраний (МОУ «СОШ № 83» ЗАТО Северск), образовательных (МОУ «СОШ № 2» г. Колпашево) и творческих мероприятий, организуют помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации («МОУ «СОШ с. Новиковки» Асиновского района). В практике работы Советы используют различные формы социального взаимодействия, приобретается опыт социального партнерства. Для информирования местного сообщества о своей деятельности возрастает степень участия советов в разработке публичных докладов. Кроме школьных газет, информационных стендов и интернет-сайтов,  используют муниципальные газеты (МОУ «Новобурковская СОШ» Бакчарского района) и телевидение (МОУ «СОШ № 2» г. Колпашево).

Способствуют работе Совета организационно-методическое обеспечение и сопровождение его деятельности: наличие стендов и рабочего места секретаря (практика Департамента образования администрации г. Томска), организация обучения школьных управляющих, в том числе, на базе Региональной сети Центров гражданского образования (г. Томск, ЗАТО Северск, Бакчарский и Кривошеинский районы), проведение семинаров и конференций на различном уровне для школьных управляющих.

Вывод: практика деятельности Советов развивается, достаточно широк спектр реализации полномочий. Задачей для Советов становится постоянный переход от функций участия и согласования к управлению различными процессами (планирование, организация, мотивация и контроль). С другой стороны, существует риск «перегрузки» членов Совета текущими делами, к примеру, рассмотрение конкретных надбавок учителям, которое занимает достаточно много времени (Совет утверждает Положение). Велики риски увлечения членов Совета проведением культурно-массовых мероприятий, либо выполнения роли «карманного Совета», удобного для администрации. Риски можно избежать выбором только стратегических сфер деятельности, четким планированием, делегированием части полномочий в разработке или реализации текущих вопросов различным комиссиям, рабочим группам с активным привлечением органов самоуправления и общественных организаций.     

Говоря о социальном партнерстве, необходимо понимать, что  подразумевает  понятие «социальное партнерство», каковы его признаки, когда оно возникает и как на практике реализуется.
 

Социальное партнерство:
· это такая совместно распределенная деятельность социальных элементов – представителей различных социальных групп, результатом которой являются позитивные эффекты, принимаемые всеми участниками этой деятельности;

· объединение усилий лиц или организаций для решения общих проблем и/или достижения значимой для всех цели;
· это путь построения гражданского общества.
 

Обращаясь к проектам участников областного конкурса Школьных советов в номинации «Проект социального партнерства», видим  признаки совместной распределенной деятельности представителей различных социальных групп, зафиксированные в планах совместной с партнерами деятельности по реализации проектов, запланированных ожидаемых результатах их  реализации. Уже сами названия проектов участников конкурса говорят о существующих в образовательных учреждениях и окружающем социуме проблемах. Управляющие советы Бакчарского района представили 4 проекта: «Стадион для всех» (МОУ «Богатыревская  СОШ»), «Комната отдыха и досуга «Теремок» (МОУ «Вавиловская СОШ»), «Подарок выпускнику» (МОУ «Бакчарская СОШ»), «Спортивная смена – здоровые дети» (МОУ «Большегалкинская СОШ»). Проект социального партнерства   представлен Управляющим советом МОУ «Красноярская СОШ» Кривошеинского района. 

Акцент в социальном партнерстве на решение именно общих социальных проблем и достижение значимой для всех цели прослеживается в проекте «Стадион для всех», целью которого является привлечение внимания всех жителей села к проблеме благоустройства села, а в планах реализации не просто благоустройство стадиона, но и проведение праздника села в День молодежи совместно со спортивным инструктором села и Администрацией поселения. Среди ожидаемых результатов реализации проекта: пропаганда здорового образа жизни, воспитание уважения к окружающему миру у  взрослых детей, возрождение семейных традиций.

Целью проекта «Спортивная смена - здоровые дети» является организация отдыха детей во время летних каникул, создание необходимых условий для совместных спортивных  мероприятий детей и их родителей для укрепления здоровья. Так же, как и в большинстве представленных проектов, работа начинается с проведения социологического опроса, изучения имеющейся нормативной базы (в данном случае Федерального подхода «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»), выявления потенциальных партнеров, заинтересованных в реализации проекта и заключении договоров с ними, финансового  обоснования  проекта. 

Проект «Подарок выпускнику», если обратиться к цели и задачам, можно отнести к локальным школьным проектам. При всей социальной значимости проекта, авторам не удалось ясно определить предмет партнерства, выделить дефициты и ресурсы партнеров. Следует заметить, что в отличие от широты социального взаимодействия, социальное партнерство возникает тогда, когда партнеры  начинают работать совместно, осознав, что это выгодно каждому из них и обществу в целом, необходима заинтересованность каждой из взаимодействующих сторон в поиске путей решения социальных проблем. 

Все же авторы проекта сумели показать, что идея проекта интересна не только нынешним обучающимся, учителям и родителям, но и большому числу партнеров (10): Администрация Бакчарского поселения, местное отделение Партии «Единая Россия», районная газета, предприятия. Традиции школы, тесная связь с выпускниками прошлых лет, многие из которых стали известными и уважаемыми врачами, инженерами, учеными, профессиональными военными, знатными тружениками не только в районе и области, но и за ее пределами – это, безусловно, работа на перспективу. Кто, как не выпускники школы, являются или станут в ближайшее время, самыми заинтересованными партнерами школы, из своего собственного опыта зная о проблемах, существующих в родной школе. 

Проект «Комната отдыха и досуга «Теремок» направлен на создание комфортных условий для обучающихся и педагогов, защиту их от воздействия негативных факторов, создание комфортной психологической среды. Использовать домашнюю обстановку комнаты отдыха планируется  для отдыха и проведения досуга обучающихся, в том числе детей из других поселков, не посещающих группу продленного дня и ожидающих отправки домой, а также для проведения встреч со специалистами, занимающимися вопросами профилактики в районе. 

Активное социальное взаимодействие Управляющего совета МОУ «Красноярская СОШ» Кривошеинского района привлекло большое количество партнеров в различных сферах организации жизнедеятельности школы: отдых малообеспеченных (Центр социальной защиты населения); совместное  проведение культурного досуга (Сельский Дом культуры); планирование и осуществление работы по благоустройству (Администрация села), помощь престарелым и уход за памятником в селе (Совет ветеранов); выделение детям рабочих мест (Центр занятости населения); обучение правилам дорожного движения (ГИБДД), профилактика правонарушений (Районная инспекция по делам несовершеннолетним) и др. Однако, при всем многообразии деятельности, отдельный проект социального партнерства на Конкурс в материалах Управляющим советом не представлен.

Заметим, что даже если проблема выявлена и всеми осознается, это еще не означает, что возможно возникновение социального партнерства. Необходима основа, на которой строятся взаимоотношения партнеров. Основой социального партнерства являются:

· объединение усилий и возможностей каждого из партнеров для их реализации;

· конструктивное сотрудничество между сторонами в разрешении спорных вопросов;

· стремление к поиску реалистичных решений социальных задач, а не к имитации такого поиска;

· децентрализация решений, отсутствие  государственного патернализма; 

· взаимоприемлемый контроль и учет интересов каждого из партнеров;

· правовая обоснованность «кооперации», предоставляющей выгодные каждой стороне и обществу в целом условия взаимодействия.

Правовая обоснованность «кооперации» обеспечена у подавляющего большинства  участников конкурса в определении предмета договора, который в обобщенном смысле формулируется как «объединение усилий по совместной реализации проекта Управляющим советом и конкретным социальным партнером в соответствии с проектом». Однако в предмете социального партнерства должна формулироваться так же и проблема, затрагивающая интересы определенного части сообщества.

Взаимоприемлемый контроль и учет интересов каждого из партнеров также обозначены в договорах о сотрудничестве и предусматривают права сторон: участвовать в качестве экспертов, организаторов плановых мероприятий, вносить замечания и предложения по реализации проекта; в некоторых договорах предусмотрено право партнеров обжаловать любые действия, если они не соответствуют действующему законодательству. Однако стоит заметить, что договоры о взаимодействии со стороны образовательного учреждения должен заключать (подписывать) всё же директор, а не председатель Управляющего совета.

Объединение усилий и возможностей каждого партнера, конструктивное сотрудничество между сторонами в разрешении спорных вопросов, стремление к поиску реалистичных решений социальных задач, а не к имитации такого поиска осуществляется в конкретной практике образовательных учреждений и зависит от технологичности и экономичности действий по реализации целей проектов, продуманного плана или программы действий Управляющего совета, разумного распределения обязанностей по реализации проекта между школьными управляющими с учетом профессиональной сферы деятельности, личных интересов и предпочтений каждого. 

 Для обобщения вышесказанного, назовем признаки социального партнерства, которые необходимо учитывать при разработке и реализации проектов социального партнерства:

· реальность партнерского взаимодействия сторон;
· взаимодействие двух или более равных партнеров; 
· в  основе партнерства подписанное на определенное время соглашение; 

· основная цель партнерства - решение конкретной и понятной социальной проблемы; 
· указанная проблема в чем-либо не удовлетворяет именно данных партнеров; 

· решение данной проблемы эффективнее путем объединения ресурсов (материальных, финансовых, человеческих и т.д.) и организационных усилий партнеров; 
· взаимодействие партнеров осуществляется до достижения намеченного (желаемого) результата; 
· полученный результат приемлем для всех партнеров.
Эффективность социального партнерства зависит от нескольких факторов:

а) наличие общественной потребности включаться в реализацию ценностей образования; 

б) готовность к такому сотрудничеству самого образовательного учреждения; 
в) потребность образовательного учреждения в реальном социальном партнерстве; 

г) проявление инициативы со стороны образовательного учреждения; 

д) поддержка этой инициативы со стороны негосударственного сектора, общественных структур. 

Вывод: технологичность деятельности Управляющих советов значительно возрастает за счет организации социального партнерства, как высшего уровня социального взаимодействия образовательного учреждения. Следует, однако, помнить о том, что в результате реализации проекта социального партнерства дивиденды должно получить не только образовательное учреждение, а каждая из сторон социального партнерства. Тогда можно уверенно говорить о социальных эффектах от реализации проекта, которые предполагаются в проекте.

По результатам проведения областного конкурса Школьных советов можно сделать заключение об активном развитии органов государственно-общественного управления образовательных учреждений, широком спектре реализации установленных полномочий, явных социальных эффектах проводимой деятельности. Вместе с тем, необходимо ориентироваться на стратегические направления работы образовательного учреждения совместно с органами самоуправления, общественными организациями, активное применение управленческих полномочий, развитие социального партнерства. 

Организационный комитет 

областного конкурса Школьных советов 2009
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� Примерное положение «Об Управляющем совете муниципального общеобразовательного учреждения» с порядком выборов и кооптации членов Управляющего совета (Приказ ДОО ТО от 25.04.2008 г. № 600);
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� Социальное партнерство: Учебник / Г.П. Зинченко, И.И. Рогов. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко»; Академцентр, 2009. – 224 с.


�  На основе материалов Каменщиковой Л. А. (г. Новосибирск), Прутченкова А.С., Новиковой Т. Г. (г. Москва)








PAGE  
2

