Обеспечение эффективности государственно-общественного управления образованием через создание независимой системы оценки качества работы образовательных организаций и внедрение эффективного контракта

Государственная автономная образовательная организация дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования».
Министерство общего и профессионального образования Свердловской области.
Субъект РФ ‑ Свердловская область.
Деятельность ГАОУ ДПО Свердловской области «Институт развития образования» направлена на развитие кадрового ресурса инновационных изменений в системе образования Свердловской области, ориентирована на подготовку педагогических и руководящих работников образовательных организаций по основным направлениям развития системы образования в соответствии с национальной образовательной инициативой «Наша новая школа». Одним из направлений повышения квалификации в институте является направление государственно-общественного управления в сфере образования. Институт является стажировочной площадкой по мероприятиям «создание условий для распространения моделей государственно-общественного управления образованием и поддержка программ развития регионально-муниципальных систем дошкольного образования», «обучение и повышение квалификации педагогических и управленческих работников системы образования по государственно-общественному управлению образованием».

В Свердловской области в период с 2007 по 2015 гг. сложился позитивный опыт по развитию государственно-общественного управления образованием (далее – ГОУ). Так, в рамках реализации комплексного проекта модернизации образования в 2007–2009 гг. была проведена работа по обеспечению информационной открытости системы образования, формированию экспертного отношения общества к состоянию и развитию образования, развитию механизмов участия граждан в управлении конкретными процессами и явлениями в образовании (финансирование образовательных организаций, формирование образовательных программ, оценка качества образования, принятие управленческих решений и др.). Результатом реализации комплексного проекта модернизации образования стало создание в 96,0% общеобразовательных организаций области органов самоуправления, обеспечивающих демократический, государственно-общественный характер управления образовательным учреждением, обладающих комплексом управленческих полномочий, в том числе по принятию решений о распределении средств стимулирующей части фонда оплаты труда общеобразовательной организации. 
В общеобразовательных организациях есть опыт осуществления взаимодействия с родителями посредством постоянно действующих реальных и виртуальных переговорных площадок (форум на сайте образовательной организации, общественная родительская организация, лекторий, семинар и др.) – доля таких организаций составляет 12,2%. 
В Свердловской области создан и функционирует образовательный портал «Образование Урала», включающий форумы по наиболее актуальным проблемам образования, возможности проведения интернет-конференций и экспресс-опросов посетителей.

Начиная с 2006 г., в рамках реализации Приоритетного национального проекта «Образование» начало складываться экспертное сообщество, в состав которого вошли представители общественных организаций региона: Комитета солдатских матерей, Общественной палаты Свердловской области, Молодежного правительства Свердловской области.

В регионе сложился институт общественных наблюдателей за процедурой проведения Единого государственного экзамена: к 2013 г. отношение числа общественных наблюдателей при проведении Единого государственного экзамена к числу пунктов проведения экзамена составляет не менее 6 общественных наблюдателей на 1 пункт проведения Единого государственного экзамена; в 2015 году – не менее 11; функционирует система подготовки общественных наблюдателей при проведении Единого государственного экзамена с использованием дистанционных образовательных технологий, в 2015 году пользователями этой системы стали 3001 человек.

В регионе создано 93 профессиональных педагогических сообщества (ассоциации учителей-предметников, иные общественные профессиональные объединения), в работе которых принимают участие 8 687 учителей. Педагоги дошкольных образовательных организаций (далее – ДОО) также принимают участие в работе различных сетевых профессиональных сообществ. 
В июле 2011 г. Свердловская область вошла в число победителей конкурсного отбора региональных программ развития образования по реализации мероприятий Федеральной целевой программы развития образования на 2011–2015 гг. по направлению «Достижение во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Постановлением правительства Свердловской области от 21.12.2012 г. № 1777-ПП в качестве стажировочной площадки по теме «Введение ФГОС общего образования как фактор модернизации системы образования Свердловской области» была определена Государственная бюджетная образовательная организация дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования» (далее – Институт). В рамках деятельности стажировочной площадки на базе Института было создано 20 базовых площадок, статус которых получили образовательные организации, представившие наиболее перспективные, проработанные инновационные проекты по теме стажировочной площадки. Каждый из этих проектов успешно реализован с учетом государственно-общественной составляющей управления. 
В рамках деятельности стажировочной площадки обобщен опыт развития государственно-общественного управления на региональном уровне, который представлен в публикациях на различных информационных ресурсах Института, сайте и в библиотеке Института. Специалистами Института проведен анализ публичных докладов 222 общеобразовательных организаций Свердловской области с точки зрения полноты и содержания представляемой информации, адресности и эффективности докладов для участия родителей, общественности в управлении школой. Кроме того, в рамках деятельности стажировочной площадки осуществлено дальнейшее развитие системы ГОУ Свердловской области. В 2014 году увеличена сеть базовых площадок Института, их общее количество составляет 40. 
На единой цифровой платформе Института Elearning Server 4G созданы сетевые ресурсы для проведения родительских интернет-собраний: «ФГОС глазами родителей» (http://forum.ntf-irro.ru), «ФГОС – мера ответственности за результат» (http://forum2.ntf-irro.ru). В первом интернет-собрании приняло участие 352 человека, во втором – 560. Это был первый опыт проведения таких собраний. В 2014 году для всей родительской общественности области Институт создал единый портал «Интернет-собрания для родителей Свердловской области» http://oisdr.blogspot.ru/. В общей сложности за время существования портала в пяти собраниях приняло участие 6 236 человек. Этот опыт работы с родителями по решению насущных вопросов государственно-общественного управления был представлен Институтом в Пермском крае, г. Ижевск, г. Челябинск.

В регионе созданы и функционируют такие органы государственно-общественного управления, как Главная аттестационная комиссия Министерства общего и профессионального образования Свердловской области; Государственная экзаменационная комиссия Свердловской области; Координационный Совет по вопросам организации введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования при Министерстве общего и профессионального образования Свердловской области; Общественный совет по оценке качества образования при Министерстве общего и профессионального образования Свердловской области.

Общее количество слушателей, повысивших квалификацию в 2011–2013 гг. по вопросам государственно-общественного управления, составило 2 100 человек. В 2014 – 2015 гг. по данному направлению повысили квалификацию 430 человек, из них 239 человека из других регионов России (Курганская область, Республика Саха (Якутия), Ставропольский край, Удмуртская Республика). 
Таким образом, системные эффекты развития государственно-общественного управления в Свердловской области по итогам в 2007 – 2013 гг. состоят в следующем: подготовлена нормативно-правовая база; теоретически обоснована и разработана модель государственно-общественного управления образованием как на уровне образовательной организации, так и на уровне органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования; уточнены основные принципы формирования государственно-общественных отношений в образовании; созданы органы государственно-общественного управления в образовательных организациях большинства муниципальных образований Свердловской области; определены цели, направления деятельности и полномочия для реального участия ГОУО в управленческом процессе. 
Выявлены основные причины, сдерживающие развитие государственно-общественного управления в Свердловской области: неразработанность механизма взаимодействия между общественной и государственной ветвями управления образованием; авторитарность некоторых руководителей образовательных систем, закрытость школы от влияния на нее общественности; низкая мотивация общественности к участию в управлении, недостаток методических инструментов и инструментов выявления и учета в критериях оценки представлений общественности о результатах деятельности образовательных организаций, качества труда педагога; недостаточная сформированность информационно-коммуникационного пространства как инструмента информирования заинтересованных групп и продвижения образовательных услуг.

Уже первый опыт введения государственно-общественного управления высветил ряд проблем: у членов ГОУО отсутствует опыт реальной деятельности, культуры анализа и работы с информацией; отсутствие опыта разработки нормативно-правовых актов, обеспечивающих деятельность государственно-общественного управления на всех уровнях управления образованием; имеет место административный и педагогический «сопромат» в образовательных организациях и органах управления образованием; административный ресурс инициирования ГОУО в образовательных организациях превалирует над реальной инициативой (требования «сверху» об обязательном наличии); недостаточно осмыслено определение результатов деятельности органов государственно-общественного управления; методологическая подготовленность управленческих кадров ниже достаточного уровня, низкая эффективность механизмов публичной отчетности в управлении качеством образования. В связи с вышесказанным, считаем, что в Свердловской области целесообразно продолжить деятельность по развитию и институционализации успешных моделей государственно-общественного управления, обеспечить создание новых современных институтов и осуществить диссеминацию эффективных практик ГОУО.

Основными условиями развития государственно-общественного управления считаем: 
– ограничение государственной монополии в сфере образования и превращение образования в открытый для общества и подотчетный ему социальный институт;

– формирование общественности как субъекта образовательной политики через расширение возможности общественного участия в управлении образовательной сферой и разработку необходимого нормативно-правового обеспечения, дающего право общественным организациям решающего, а не совещательного голоса;

– повышение роли органов местного самоуправления в управлении образованием;

– создание новых организационных структур для интеграции их в процесс управления;

– разработку новых подходов по подготовке управленцев системы образования, повышение квалификации и переподготовку действующих управленцев и общественных управляющих;

– широкое вовлечение общественных организаций и институтов в управление системой образования;

– преодоление корпоративно-профессиональной замкнутости системы в определении содержания образования и оценки ее результативности через создание системы широкого информирования общественности о деятельности и проблемах развития системы образования региона, муниципальных образований.

Таким образом, анализ результатов формирования в Свердловской области моделей и практики ГОУ свидетельствует о позитивных результатах и опыте, который может быть распространен на федеральном уровне.

Свердловская область, благодаря опыту, накопленному с 2007 года, освоила и тиражирует такие модели ГОУО, как типовая модель ГОУО, сетевые профессиональные сообщества, модели государственно-общественного управления образованием, реализуемые на основе государственно-частного партнерства. 
Интегральная модель ГОУО разворачивается на трех уровнях: уровень образовательной организации, уровень муниципального образования, региональный уровень.

На уровне образовательной организации это такие органы, как совет организации, управляющий совет, попечительский совет.

На уровне муниципального образования работают: муниципальный управляющий совет, координационный совет по развитию образования, координационный совет по введению ФГОС, общественный совет по независимой оценке качества образования.

На региональном уровне работают Общественная палата Свердловской области, Общественный совет при Министерстве общего и профессионального образования Свердловской области, Координационный Совет по вопросам организации введения ФГОС при Министерстве общего и профессионального образования Свердловской области, Государственная аттестационная комиссия и др. 
С 2014 г Свердловская область начала реализовывать идею сетевого сообщества общественных управляющих, используя новый ресурс gou66@irro.ru . Мы полагаем, что данный ресурс позволит органам ГОУО и отдельным общественным управляющим поддерживать общение и вести совместную деятельность при помощи компьютерных сетевых средств. Потенциал сетевого сообщества очевиден, поскольку Интернет и социальные сервисы связывают между собой не только компьютеры и документы, но и людей̆, которые пользуются этими компьютерами, документами и сервисами. Специально созданный ресурс предназначен для дистанционной подготовки общественных управляющих с участием других, более опытных общественных управляющих. Здесь базовые площадки размещают свои вебинары и их обсуждения, проекты и примеры локальных актов. Отрабатываются подходы к созданию виртуальных кабинетов для управляющих советов, физически находящихся в разных городах.

Органы ГОУО базовых площадок, являющихся дошкольными образовательными организациями, развивают идею модели ГОУО на принципах частно-государственного партнерства. Эта модель позволяет выйти на развитие сети дошкольных образовательных организаций, увеличить спектр предоставляемых услуг. Опыт по всем трем типам моделей представлен на портале gou.irro.ru.

Активное участие в развитии практики по обеспечению эффективности государственно-общественного управления через создание независимой системы оценки качества работы образовательных организаций и внедрение эффективного контракта принимают базовые площадки Института. Следует отметить, что каждая базовая площадка в целях трансляции разработанных моделей ГОУО, независимой оценки качества образования, внедрения ФГОС, внедрения эффективного контракта имеет партнеров в лице образовательных организаций Свердловской области. Так, в рамках договоров о сотрудничестве, социальном партнерстве и др. осуществляется диссеминация опыта базовых площадок и развитие предложенных моделей. 
Практика Свердловской области по обеспечению эффективности государственно-общественного управления через создание независимой системы оценки качества работы образовательных организаций и внедрение эффективного контракта подтверждается регулярным участием представителей других регионов в форумах, ежегодно проводимых в г. Екатеринбурге (от 2% до 10% участников из других регионов). Количество слушателей дополнительных профессиональных программ с 2012 года по 2015 г. составило 559 человек.

Базовая площадка ГАОУ ДПО СО «ИРО» МАДОУ ‑ детский сад № 586 стал победителем Всероссийского профессионального конкурса «Академия успеха» в номинации «Лучшая методическая разработка»". На конкурс была представлена работа «Краудсорсинг как механизм вовлечения родителей в систему управления качеством ДОО». Считаем, что это одно из свидетельств востребованности опыта Свердловской области. 
Все базовые площадки разрабатывают практику введения эффективного контракта. Это стало возможным при условии повышения квалификации по дополнительным профессиональным программам Института. 
В Свердловской области принято более 200 нормативных правовых актов по вопросам образования. Важнейшие из них по вопросам государственно-общественного управления образованием: 
Закон Свердловской области от 15 июля 2013 г. № 78-ОЗ «Об образовании в Свердловской области»;

Закон Свердловской области от 15 июня 2011 г. № 36-ОЗ «О Программе социально-экономического развития Свердловской области на 2011-2015 годы»;

Закон Свердловской области от 23 мая 2011 г. № 28-ОЗ «Об участии Свердловской области в государственно-частном партнерстве»;

Закон Свердловской области от 19 февраля 2010 г. № 4-ОЗ «Об Общественной палате Свердловской области»;

Указ губернатора Свердловской области от 7 сентября 2010 г. 
№ 787-УГ «Об утверждении регионального плана мероприятий по реализации национальной образовательной инициативы "Наша новая школа" в Свердловской области на 2010–2015 годы»;

Указ губернатора Свердловской области от 10 июля 2009 г. № 647-УГ «Об образовании Молодежного правительства Свердловской области»;

Постановление правительства Свердловской области от 29 октября 2013 г. № 1333-ПП «Об утверждении государственной программы Свердловской области «Совершенствование социально-экономической политики на территории Свердловской области до 2020 года»;

Постановление правительства Свердловской области от 9 июня 2010 г. № 894-ПП «Об областной государственной целевой программе "Развитие сети дошкольных образовательных организаций в Свердловской области" на 2010–2014 годы»;

Постановление правительства Свердловской области от 21 октября 2013 г. № 1262-ПП «Об утверждении государственной программы Свердловской области "Развитие системы образования в Свердловской области до 2020 года"»;

Постановление правительства Свердловской области от 16 января 2013 г. № 3-ПП «Об утверждении Стратегии действий в интересах детей на 2013-2017 годы в Свердловской области»;

Постановление правительства Свердловской области от 11 октября 2010 г. № 1472-ПП «Об утверждении областной целевой программы "Развитие образования в Свердловской области ("Наша новая школа")" на 2011-2015 годы»;

Постановление правительства Свердловской области от 21 октября 2013 г. № 1261-ПП «О привлечении из федерального бюджета бюджетного кредита на реализацию мероприятий областной государственной целевой программы "Развитие сети дошкольных образовательных организаций в Свердловской области»

Постановление правительства Свердловской области от 22 февраля 2012 г. № 160-ПП «О Молодежном правительстве Свердловской области»;

Постановление правительства Свердловской области от 10 апреля 2013г. № 481-ПП «О реализации пилотного проекта по строительству дошкольных образовательных организаций на территории муниципального образования "Город Каменск-Уральский" на основе государственно-частного партнерства».

Ежегодно с 1993 года разрабатывается и утверждается постановлением правительства Свердловской области доклад «О состоянии системы образования Свердловской области» (по 2012 году – постановление правительства от 25 сентября 2013 г. № 1153-ПП).

Сформирован доклад Общественной палаты Свердловской области «О состоянии и развитии гражданского общества в Свердловской области в 2014 году».

В целях развития практики специально были созданы различные структуры, их взаимосвязи представлены на рис. 1, 2. Базовые площадки являются основой для сетевого взаимодействия с Институтом и образовательными организациями, поддерживающими и развивающими идеи ГОУО. 
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Рисунок 1 . Основные субъекты практики по развитию ГОУО в Свердловской области 
В основу формирования сети базовых площадок положен ресурсно-сетевой принцип. С одной стороны, при выборе базовых площадок учитывалась сложившаяся система взаимодействия образовательных организаций как внутри муниципального образования, так и в рамках управленческих округов, а также уникальный опыт образовательных организаций в реализации государственно-общественного управления и развитии вариативных форм дошкольного образования детей, имеющиеся нормативно-правовые, информационные, материально-технические и кадровые ресурсы.

С другой стороны, базовые площадки – это своего рода ресурсные центры по направлениям развития государственно-общественного управления и предоставлению вариативных форм дошкольного образования детей, что делает возможным практически использовать их инновационный опыт не только на муниципальном и региональном уровне, но и предложить его к распространению на федеральном уровне. Таким образом, программа работы стажировочной площадки предусматривает диссеминацию опыта по следующим направлениям:

– разработка нормативно-правовых документов и методических рекомендаций по внедрению наиболее успешных моделей государственно-общественного управления и программ развития дошкольного образования; 
– внедрение информационно-коммуникационных технологий в процессе осуществления государственно-общественного управления;

– внедрение эффективных современных образовательных технологий в процесс реализации практико ориентированной части дополнительных профессиональных программ;

– проведение мастер-классов, семинаров, вебинаров и других форм повышения квалификации специалистов системы государственно-общественного управления, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий;

– проведение мониторинговых исследований эффективности деятельности государственно-общественного управления;

– проведение исследований общественного мнения субъектов образовательного процесса по вопросам государственно-общественного управления; 
– предоставление субъектам образовательного процесса и населению дополнительных образовательных услуг на базе образовательных организаций дошкольного и общего образования, в том числе дистанционно.

Сеть базовых площадок Института также является телекоммуникационной сетью, оснащенной современным оборудованием для проведения видеоконференций, участниками которых в свою очередь могут стать любые образовательные организации и любое количество участников. Данная телекоммуникационная сеть активно используется базовыми площадками для трансляции позитивного опыта деятельности органов ГОУО в различных муниципальных образованиях. 
Параллельно с сетью базовых площадок сложилась структура органов ГОУО в Свердловской области (рис. 2). Деятельность муниципальных управляющих советов, муниципальных общественных советов по оценке качества образования методически обеспечивается Институтом. Формирование экспертного сообщества целиком идет в рамках деятельности Института. 
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Рисунок 2 . Структура ГОУО в Свердловской области

В качестве специально создаваемых структур для развития практики ГОУО необходимо отметить формирование экспертного сообщества, структур, включающихся в развитие независимой оценки качества образования и введения эффективного контракта. Так, в Свердловской области Институтом инициировано создание сетевого сообщества общественных управляющих, общественных экспертов. Одна из базовых площадок Института (МАОУ СОШ № 5 Карпинского городского округа) разработала информационный ресурс gou66.irro.ru, в рамках которого развиваются горизонтальные связи органов ГОУО различных образовательных организаций. Ресурс позволил открывать виртуальный рабочий кабинет управляющего совета ГОУО любой образовательной организации, проводить вебинары для общественных управляющих и обсуждать их содержание и результаты, проводить виртуальные дискуссии и др. 
Планирование деятельности Института как организатора повышения квалификации по вопросам ГОУО и координатора деятельности базовых площадок осуществляется коллегиально, с привлечением:

– регионального Общественного совета; 
– профессионального педагогического сообщества региона;

– образовательных организаций, имеющих практику распространения опыта государственно-общественного управления в регионе и Российской Федерации. 
Контроль деятельности Института по развитию практики ГОУО обеспечивается такими мероприятиями, как предоставление отчетности об использовании средств субсидии на реализацию заявленных мероприятий и регулярное (не менее 1 раза в полугодие) предоставление общественности отчета посредством официальных сайтов Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, Института, а также проведения пресс-конференций, в том числе с участием СМИ Свердловской области, публикации методических и аналитических материалов, пресс-релизов и иных информационных продуктов.

Мониторинг реализации практики осуществляется на основании оценки достижения целевых индикаторов и показателей Федеральной целевой программы развития образования и обязательств, которые принимает на себя Свердловская область.

Механизмами финансирования деятельности по развитию практики в Свердловской области являются субсидия областному бюджету из средств федерального бюджета, а также средства, предусмотренные в бюджете Свердловской области, в рамках государственной программы «Развитие системы образования Свердловской области до 2020 года». 
Средствами взаимодействия органов ГОУО являются:

– региональный образовательный портал, сайты образовательных организаций как электронные хранилища образовательных ресурсов и средств для организации общественного обсуждения управленческих, педагогических, методических, воспитательных и других проблем;

– видеоконференции как средство коммуникации с неограниченным количеством субъектов и трансляции информации на любое расстояние;

– дистанционные формы обучения и повышения квалификации.

Образовательные организации региона включились в работу по представлению необходимой информации на официальном сайте для размещения информации о государственных (муниципальных) организациях (www.bus.gov.ru). В рамках проекта «Электронная Россия» ряд муниципальных образовательных услуг предоставляется гражданам в электронной форме: 

прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детские сады); предоставление информации о результатах сданных экзаменов, тестировании и иных вступительных испытаний, а также о зачислении в образовательные организации; предоставление информации о текущей успеваемости учащегося, ведение электронного дневника и электронного журнала успеваемости образовательными организациями; предоставление информации об образовательных программах и учебных планах, рабочих программах учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), годовых календарных учебных графиках, и другие услуги. 907 организаций, реализующих программы общего образования, ведут электронный дневник, электронный журнал успеваемости. В рамках реализации программы правительства Свердловской области по внедрению государственных услуг проведено обучение, 1 132 педагогических работников образовательных организаций Свердловской области освоили технологию реализации государственной услуги «Электронный дневник». Зачисление в ДОО осуществляется на основе электронной очереди. Гражданам региона предоставлена возможность направления обращений в органы власти посредством электронной приемной. Аналогичная практика, возможность направления вопросов граждан непосредственно руководителю, формируется в образовательных организациях.

В целях обеспечения информационного сопровождения процессов развития ГОУ Институтом разработан и развивается портал «Государственно-общественное управление образованием в Свердловской области» (gou.irro.ru). На данном портале размещены: нормативные документы и методические материалы по независимой оценке качества образования, введению эффективного контракта, развитию сети дошкольных образовательных организаций, развитию различных моделей ГОУО в сфере образования. Портал также содержит новостной и консультационный разделы. 
На официальных сайтах базовых площадок Института широко представлена деятельность органов ГОУО.

В целях трансляции положительного опыта органов ГОУО регулярно проводятся научно-практические конференции, форумы, по результатам которых издаются пресс-релизы, методические рекомендации, аналитические обзоры, ежегодный доклад «О состоянии системы образования в Свердловской области» и др. Информация о данных изданиях приведена в разделе «Методическое обеспечение».
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Рисунок 3 . Информационная поддержка развития ГОУО в Свердловской области

После принятия соответствующего федерального закона, определяющего «единые подходы, стандарты и критерии, а также обязательства всех уровней власти по созданию системы независимой оценки качества работы организаций социальной сферы» (из Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию РФ 12 декабря 2013 года), развернута крупномасштабная работа по обеспечению участия государственно-общественного управления образованием в процессах внедрения эффективного контракта. Институт издал ряд рекомендаций по введению эффективного контракта, осуществляет реализацию дополнительных профессиональных программ для педагогических и руководящих работников по проблемам педагогического мониторинга и педагогической квалиметрии.

В соответствии с федеральными и региональными нормативными правовыми актами Институт последовательно развивает практику независимой оценки качества образования в Свердловской области. Так, в рамках деятельности базовых площадок апробируются модели деятельности общественных советов в муниципальных образованиях, апробируется и отрабатывается экспертно-аналитический инструментарий для проведения независимой оценки, нарабатываются технологии. Образовательными организациями Свердловской области активно используются созданные Институтом методические рекомендации по проведению независимой оценки качества образования.

В направлении независимой оценки формируется кадровое обеспечение посредством реализации дополнительных профессиональных программ:

- «Формирование кадрового потенциала региональной системы оценки качества образования» (вариативные модули для педагогов, заместителей руководителей, методистов);

- «Независимая оценка качества образования» (вариативные модули по оценке результатов деятельности образовательных организаций и по оценке качества подготовки обучающихся).

Сформирована практика регулярного проведения опросов общественного мнения. Так, в 2014 году Институтом проведен опрос общественного мнения о качестве работы педагогов и руководителей образовательных организаций Свердловской области. Результаты проанализированы, представлены образовательному сообществу региона, в том числе органам ГОУО. Также для обсуждения в органы ГОУО на региональном и муниципальном уровне предоставляется ежегодный доклад «О состоянии системы образования Свердловской области».

Институт выступает координатором проведения в Свердловской области внешних сопоставительных исследований по оценке качества образования (TIMSS, PISA, PEARLS, и др.), национальных исследований качества образования (НИКО). Кроме этого, в течение нескольких лет является оператором региональных диагностических исследований в сфере оценки уровня подготовленности обучающихся образовательных организаций.

Для реализации практики по развитию ГОУО Институт располагает комплексом необходимых материально-технических условий. Институт на правах оперативного управления имеет 3 здания, расположенных по адресам: г. Екатеринбург, ул. Академическая, 16; ул. Щорса, 92а, корпус 4; ул. Бебеля, д.71.

Для проведения образовательного процесса в здании, расположенном по адресу ул. Академическая, 16, имеется конференц-зал, 13 учебных аудиторий, в том числе 4 компьютерных класса; в здании, расположенном по адресу ул. Щорса, 92а, корпус 4, имеется актовый зал, конференц-зал, 8 учебных аудиторий, в том числе 2 компьютерных класса. Все учебные аудитории оборудованы учебной мебелью, оснащены мультимедийным комплексом, имеют выход в Интернет. Общее количество современных персональных компьютеров, используемых в образовательном процессе, составляет 131 единицы. Компьютеры объединены в локальную компьютерную сеть. Используется лицензированное программное обеспечение. Во всех компьютерных классах, учебно-вспомогательных и административных кабинетах имеется выход в Интернет. Кроме того, в образовательном процессе используются ноутбуки (74 ед.), 3 мобильных класса по 30 ноутбуков каждый, интерактивные дисплеи-планшеты Hitachi (2 ед.), система видеоконференцсвязи Polykom (1 ед.), радиосистема Arthur (4 компл.), документ-камера A VerMedia (2 ед.), документ-камера A VerVision CP135 (20 ед.), плазменная панель Samsung (4 ед.), домашний кинотеатр (1 ед.), интерактивная доска Elite PanaBoard UB-T880-G (23 ед.), интерактивная доска ActivBoard378Pro (4 ед.) и другое оборудование. Приобретена единая цифровая платформа Elearning Server 4G, которая используется для реализации дополнительных профессиональных программ с использованием дистанционных образовательных технологий.

Институт располагает собственной полиграфической базой. Универсальный фонд библиотеки оставляет 47 530 экземпляров. Слушателям и преподавателям образовательных программ предоставлен комплекс основных и дополнительных сервисных услуг библиотеки: многоаспектный поиск информации в электронном каталоге (платформа САБ ИРБИС 32, 5 АРМ, вер. 2007.2, Web-ИРБИС 32 разработана ГПНТБ России (9 библиографических БД, 54 542 библиографических записей)) и в традиционных каталогах и картотеках. Имеется комфортабельное общежитие на 153 места, в котором оборудовано 2 учебных аудитории, компьютерный класс, библиотека с читальным залом для самостоятельных занятий слушателей. 
Таким образом, Институт обладает комплексом помещений и материально-технического оснащения, необходимых для достижения результатов, заявленных по развитию практики ГОУО. 
Институт последовательно работает над созданием нормативно-правовых, организационных, информационных, научно-методических, образовательно-просветительских ресурсов. В части научно-методического обеспечения разработан комплекс инструкций и методических рекомендаций, справочников и иных доступных пособий по организации деятельности участников государственно-общественного управления, реализуется система повышения квалификации работников образования, дополнительного образования обучающихся, подготовки и просвещения представителей общественности в органах государственно-общественного управления.
Разработка дополнительных профессиональных программ организована в ИРО с участием как профессорско-преподавательского состава Института и вузов г. Екатеринбурга, так и с участием представителей общественности, различных общественных органов и организаций, руководителей и педагогов базовых площадок Института и образовательных организаций, имеющих лучшие (новаторские) практики создания и реализации моделей государственно-общественного управления, представителей общественных организаций и движений г. Екатеринбурга и Свердловской области: 

АНО «Общественный информационный центр «Город граждан», Уральский родительский комитет, «Общее дело» – Здравая Россия», «РОДНИКИ» – Благотворительный фонд поддержки педагогических инициатив, «Городское собрание родителей» г. Екатеринбурга, Фонд социальных образовательных инициатив, Региональные отделения общественной организации общества «Знание» России.
Перечень образовательных программ по реализации государственно-общественного управления в образовательных организациях:
1. Дополнительная профессиональная программа «Методология и практика государственно-общественного управления в ОУ» (72 час.).
1.1 Вариативный модуль: «Создание и функционирование автономных образовательных организаций» (72 час.).
1.2 Вариативный модуль: «Модели государственно-общественного управления образованием и публичной отчетности на уровне образовательных организаций, муниципальных и региональных образовательных систем».
1.3 Вариативный модуль «Создание и функционирование управляющих советов»(108 час.)
2. Дополнительная профессиональная программа «Государственно-общественное управление образовательной организацией в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования» (72 часа).
2.1 Вариативный модуль: «Общественная экспертиза качества общего образования в условиях реализации ФГОС» (56 час.).
3. Дополнительная профессиональная программа «Государственно-общественное управление как стратегическое направление (расширения) развития самостоятельности образовательных организаций» (48 час.) в стадии разработки и утверждения.
4. Дополнительная профессиональная программа «Государственно-общественное управление в системе образования: модели, технологии, перспективы развития» (16 часов).

Образовательные программы включают в себя вопросы нормативного, информационного, методического обеспечения внедрения механизмов участия общественности в управлении образованием и осуществлении основных направлений его модернизации. 
В программах предусмотрены активные методы обучения, использованы технологии кейс-стадии.
Средством, способствующим развитию моделей ГОУО, независимой оценки качества образования является обсуждение проблем образовательной политики на родительском интернет-собрании. В рамках Областного педсовета регулярно работает секция «ГОУО как ресурс динамично развивающейся системы образования Свердловской области». Осуществляется проведение вебинаров по вопросам государственно-общественного управления образованием, к участию в которых привлекаются члены коллегиальных органов ГОУО.
Кроме того, на каждой базовой площадке создаются следующие комплекты методического обеспечения развития ГОУО:
- пакет нормативно-правовых и методических материалов по организации деятельности органов государственно-общественного управления в системе образования региона на уровне образовательной организации, муниципалитета, области;
- пакет нормативно-правовых и методических материалов по организации и содержанию деятельности независимой системы оценки качества образования;
- пакет нормативно-правовых и методических материалов по внедрению вариативных форм предоставления дошкольного образования;

- пакет нормативно-правовых и методических материалов по внедрению эффективного контракта в образовательных организациях региона.
Подводя итоги, следует сказать, что на данном этапе результатом реализации Институтом практики по развитию ГОУО стало:

- в муниципальных образованиях созданы общественные советы по оценке качества образования на основе методических рекомендаций, созданных Институтом;

- разработаны и апробируются различные модели реализации ГОУО;

- сложилась система повышения квалификации по развитию ГОУО работников системы образования, апробированы подходы к повышению квалификации статуса общественных управляющих;

 - сформирован достаточный уровень профессиональной компетентности среди работников системы образования;

- у населения сформировано, в основном, положительное отношение к органам ГОУО. 
Однако следует отметить некоторые риски и ограничения: так, на нормативном уровне отсутствует практика признания статуса общественного управляющего, а также не отрегулированы вопросы повышения квалификации общественных управляющих в рамках государственного задания или на основе торгов.
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Портал ГОУ в Свердловской области
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Сетевое сообщество общественных управляющих 
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Сайты образовательных организаций
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Электронный курс дистанционного обучения для общественных наблюдателей
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Научный руководитель проекта 





Кураторы направления по развитию ГОУ





Научный куратор 
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ОУ- партнеры (спутники) базовых площадок





Потребители образовательных услуг
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