Департамент образования города Москвы

Государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего профессионального образования города Москвы

«Московский городской педагогический университет»

Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в общественном обсуждении «Общественное обсуждение модели государственно-общественного управления образованием, способствующей повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования, и механизмов ее распространения в регионах РФ», которое проводится в форме Интернет-конференции.
Дата и время проведения: 27 февраля 2015 года в 10.00.

В рамках реализации проекта «Распространение эффективных моделей государственно-общественного управления образованием в целях повышения охвата детей программами дополнительного образования в образовательных организациях, в том числе дошкольного образования, обеспечения их качества и соответствия общественному заказу» была разработана модель государственно - общественного управления образованием, способствующая повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования.
Разработанная модель представляет собой описание вариативных организационных механизмов государственно-общественного управления и взаимодействия, способствующих повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования. Ознакомиться с разработанной моделью можно здесь: «Описание модели ГОУ».

Цель Интернет-конференции: обсуждение модели государственно-общественного управления образованием и механизмов ее распространения, способствующей повышению охвата детей программами дополнительного образования в образовательных организациях общего и дошкольного образования.

К участию в обсуждении приглашаются: руководители и работники управлений образованием субъектов РФ, представители коллегиальных органов управления образованием на региональном, муниципальном и институциональном уровнях, эксперты в области государственно-общественного управления образованием и руководители образовательных организаций.

В Интернет- конференции примут участие ведущие эксперты в области государственно-общественного управления образованием.

По итогам работы всем участникам интернет-конференции вручается сертификат ГБОУ ВПО МГПУ.
Участие в интернет - конференции бесплатное.

Зарегистрироваться на интернет-конференцию можно до 27 февраля 2015 года, заполнив электронную заявку (нажать). 
Наши контакты: 
ТЕЛЕФОН: +7- 915-098-16-61 
E-MAIL: kafedraPRPR@mail.ru
сайт: www.mgpu.ru (раздел: Институт дополнительного образования) 
