«Спорт - это мы, мы - это Россия!»

На заседании Управляющего совета школы в 2010 г. старшеклассниками был поднят вопрос об отсутствии условий для тренировок и занятий спортом учениками школы. К рассмотрению данной проблемы все члены совета отнеслись достаточно серьезно. 

 Дело в том, что летом 2009 г. наша школа была закрыта на капитальный ремонт и ученический и педагогический коллективы были распределены на базе трёх школ. Ограничены условия для реализации потребностей детей в спорте по причине закрытия спортивного зала в одной из школ. Снизилось количество кружков и спортивных секций – для них нет места и времени в графиках других школ. Это и выявило ряд проблем: низкая занятость старшеклассников в свободное от уроков время; низкий уровень культуры подростков по отношению к своему здоровью.

Для этого инициативной группой старшеклассников и педагогов, при поддержке Управляющего совета школы, был разработан проект «Спорт- это мы, мы – это Россия!», который стал реальным значимым вкладом в образовательный процесс школы.

Целью проекта стала пропаганда культуры здорового образа жизни и повышение уровня культуры подростков по отношению к своему здоровью.

Для этого были поставлены следующие задачи:

· организовать спартакиаду среди старшеклассников школ микрорайона с привлечением социальных партнёров;

· создать агитбригаду для пропаганды здорового образа жизни с привлечением старшеклассников «группы риска»;

· создать социальный ролик, пропагандирующий здоровый образ жизни, используя фото и видеоматериалы спартакиады и выступления агитбригады;

· повысить мотивацию старшеклассников к занятиям спортом как альтернативу вредным привычкам.

Проект был реализован в апреле-мае 2010 г. для обучающиеся 5-10 классов школ № 37, № 36 и гимназии №13. Социальными партнерами стали МОУ ДОД ДООЦ  «Кедр», ООО «Эскимос». Проект был осуществлен при поддержке КРМОО Центра «Сотрудничество», ОГУ «РЦРО». Полная стоимость проекта: 12012 руб. 80 коп.
Весь процесс реализации проекта можно условно разделить на два этапа: подготовительный и основной. Подготовительный этап был наиболее трудоёмким и продолжительным по времени. Это связано с тем, что в нём была сосредоточена основная работа по организации спартакиады и праздника в целом, пошиве разделительных флажков, номеров участников, подготовке агитбригады, но главное – найти единомышленников в других школах. На этом этапе было написано положение о спартакиаде, были приглашены к участию предполагаемые школы, прошло согласование в действиях со спорткомплексом «Кедр». С участием в спартакиаде согласились, к сожалению, не все предполагаемые школы. Администрация школы № 38 отказалась от этой идеи, мотивируя большой перегрузкой в конце учебного года, отсутствием педагогов имеющих возможность организовать участие в проекте, оправдав один из основных рисков проекта – отказ от участия школ.

Основной этап реализации проекта был гораздо короче, чем подготовительный, но работа на нём была не менее важной. На этом этапе была проведена спартакиада, прошёл подсчёт результатов, проведено награждение победителей. Во время проведения спартакиады были привлечены учителя физической культуры школ участниц, тренеры спорткомплекса «Кедр» для помощи в судействе соревнований. Сами соревнования проходили в два дня на стадионе и бассейне спорткомплекса «Кедр». На награждении использовалось помещение актового зала гимназии № 13, которая подготовила творческие выступления. По итогам работы создан видеоролик о здоровом образе жизни, написан сценарий агитбригады, прошло ее успешное выступление.

В реализации проекта были задействованы руководители и педагоги, а сам проект затронул 168 обучащихся школ. Успешность проекта оценивалась положительными отзывами участников проекта и педагогов, многие изъявили желание участвовать в мероприятиях такого рода чаще. Педагоги школ-участниц так же высказали свои пожелания о продолжении данного проекта, желая принять участие в данных соревнованиях на протяжении ещё нескольких лет, сделав их традиционными. В будущем, возможно, количество участников, как и школ-участниц расширится, так как пропаганда здорового образа жизни в современном мире востребована и актуальна, и многие школы захотят присоединиться к этому движению, расширив рамки проекта. Четко написанный проект, разработанное Положение о спартакиаде, сценарий агитбригады  позволяют реализовывать и развивать данный проект и в дальнейшем.

Анализируя опыт проектной деятельности нашей школы, мы понимаем, что вправе называть себя общественно-активной. Каждый человек имеет право участвовать в определении потребностей и поиске решения их удовлетворения. Для решения своей проблемы мы вовлекли в проект достаточно широкий круг членов сообщества (детей и взрослых). Реализуя проект, и педагоги и обучающиеся продолжали осваивать технологию социального проектирования, совершенствовали навыки установления партнерских отношений. Удалось выстроить партнерские отношения между школами, учреждением дополнительного образования, представителями коммерческой организации.  Управляющий совет обеспечил поддержку и продвижение проекта.

Яковенко Валентина Николаевна, заместитель директора по воспитательной работе,

Ефанов Артём, представитель обучающихся в Управляющем совете МОУ «СОШ № 37» г. Томска
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